

## 商业银行互联网贷款监管升级:明确三项定量指标严控跨地域经营

▶▶▶ 详见A2版

# 中央一号文件:全面推进乡村振兴

全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,充分发挥农业产品供给、生态屏障、文化传承等功能,走中国特色社会主义乡村振兴道路,加快农业农村现代化,加快形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足

新华社北京2月21日电 21世纪以来第18个指导“三农”工作的中央一号文件21日由新华社受权发布。

这份文件题为《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》,全文共5个部分,包括:总体要求,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,加

快推进农业现代化、大力实施乡村建设行动、加强党对“三农”工作的全面领导。

文件指出,“十四五”时期,是乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。民族要复兴,乡村必振兴。党中央认为,新发

展阶段“三农”工作依然极端重要,须臾不可放松,务必抓紧抓实。要坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,把全面推进乡村振兴作为实现中华民族伟大复兴的一项重大任务,举全党全社会之力加快农业农村现代化,让广大农民过上更加美好的生活。

文件确定,把乡村建设摆在社会主义现代化建设的重要位置,全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,充分发挥农业产品供给、生态屏障、文化传承等功能,走中国特色社会主义乡村振兴道路,加快农业农村现代化,加快形成工农互促、城乡互

补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

中央农村工作领导小组办公室有关负责人表示,将以更有力的举措、汇聚更强大的力量,加快农业农村现代化,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步提供有力支撑。



86年前,20人在贵州遵义一场三天的会议,改变了中国的历史;86年后,贵州923万贫困人口全部摘掉贫困的“帽子”。这个曾经中国贫困人口最多、贫困程度最重、贫困程度最深的省份,创造出中国脱贫攻坚战的“贵州奇迹”,实现数字经济增速连续五年中国第一,走过了跨越式发展的“黄金十年”。作为中国首个大数据综合试验区,贵州大数据乘“云”而上,点燃经济“新引擎”;大数据已成为贵州走向世界的一张新名片。图为海外参观者在国家大数据(贵州)综合试验区展示中心与5G智能机器人互动。  
中新社记者 瞿宏伦 摄

## 助力革命老区经济振兴 资本市场可多管齐下

本报记者 吴晓璐

2月20日,国务院印发的《关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》(简称《意见》)提出,支持符合条件的革命老区重点企业上市融资。对此,市场人士认为,除了上市融资,资本市场还可以从债券融资、一级市场投资、新三板挂牌融资、引导上市公司反哺革命老区等方面,支持革命老区实现经济结构调整、转型升级和加快发展。

“扶持革命老区重点企业上市融资,一方面能够通过资本市场为革命老区企业的发展配置更多优质资源;另一方面可以吸引更多外部资本和人才到当地投资,助力革命老区经济发展和产业转型升级。”中钢经济研究院首席研究员胡麒牧在接受《证券日报》记者采访时表示。公开资料显示,我国革命老区分布在全国27个省、自治区、直辖市的1300多个县(市、区)。《意见》显示,为加大对革命老区支持力度,2012年以来,国务院先后批准了支持赣南等原中央苏区和陕甘宁、左右江、大别山、川陕等革命老区振兴发展的政策文件,部署实施了一批支持措施和重大项目,助力革命老区如期打赢脱贫攻坚战,持续改善基本公共服务,发挥特色优势推进高质量发展,为全面建成小康社会作出了积极贡献。

早在2014年4月份,证监会曾出台《中国证监会支持赣南等原中央苏区振兴发展的实施意见》,指导支持符合条件的赣南等原中央苏区企业利用公司债券、企业债券、中小企业私募债券等进行直接融资,推动提高直接融资比例;指导支持赣南等原中央苏区拟上市中小企业在新三板挂牌,在新三板挂牌的公司,达到股票上市条件的,可以直接向证券交易所申请上市交易。支持企业并购重组、定向增发再融资等各项申请等。

《证券日报》记者据中国革命老区数据中心数据统计,赣闽粤、陕甘

宁、左右江、大别山、川陕五个跨省革命老区,涉及15个省、自治区的294个县(市、区)。记者据同花顺iFinD数据进一步统计发现,截至2月21日,A股共4192家上市公司,其中54家注册地位于上述五个跨省革命老区,合计IPO募资389.76亿元。新三板挂牌企业中,有157家位于五个跨省革命老区。

从行业(申万一级)来看,上述位于五个跨省革命老区的54家上市公司,化工和医药生物行业公司数量较多,分别有9家和6家,其次,农林牧渔、公用事业和有色金属行业均有5家。从省份来看,四川、福建和广东上市公司数量较多,分别有12家、10家和6家。

“除了支持符合条件的革命老区重点企业上市融资外,资本市场还可以通过发行地方性债券,加强一级市场对革命老区企业的投资,引导符合条件的中小企业在新三板挂牌融资,引导当地上市公司反哺革命老区,加强革命老区领导干部和人民群众的经济教育培训等,积极帮扶革命老区尽快实现迈开经济振兴的步伐。”川财证券首席经济学家、研究所所长陈雳在接受《证券日报》记者采访时表示,受地理和资源条件的限制,长期以来,大多革命老区的经济发展和东部沿海地区有着非常大的差距,但是相应的旅游资源、矿产资源、农产品资源比较丰富。资本市场可以在革命老区发展上贡献相应的力量。

胡麒牧认为,构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,需要疏通区域经济的“堵点”。因历史和地理原因,很多革命老区的资源禀赋条件不好,在完全市场化的条件下,其经济发展和产业升级面临的困难相对较大。所以,除了对革命老区进行财政补贴、税收减免、转移支付等“输血政策”外,中央更加注重通过政策引导下的市场机制,来培育革命老区的内生发展动力或“造血功能”,有利于革命老区经济的振兴。

### 今日视点

## 外资净增持境内债券和股票 传递出三重信号

择远

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英日前介绍,今年1月份,外资净增持境内债券和股票416亿美元。笔者认为,这至少传递出三个信号。

首先,外资看好中国经济。这一点,从近期多家权威机构的预测中可见一斑:国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃近日表示,中国是2020年全球唯一实现经济正增长的主要经济体,今年经济增长将进一步提速,IMF预计将增长8.1%,为全球经济复苏注入更多增长动能;世界银行预计,2021年中国GDP增速将达到7.9%,在中国的带动下,新兴市场经济体在2021年将增长5%,高于此前预测的4.6%。

当然,中国经济也向外界传递着信心和活力。刚刚过去的春节假期,中国又交出了一份亮眼的“春节成绩单”。商务部数据显示,2021年春节黄金周,全国重点零售和餐饮企业销售额达到了8210亿元,比去年春节黄金周增长了28.7%,比2019年春节黄金周增长4.9%。

而回顾2020年,中国经济运行稳定恢复,就业民生保障有力,经济社会发展主要目标任务完成情况好于预期。初步核算,全年国内生产总值1015986亿元,按可比价格计算,比上年增长2.3%。

可以说,我国经济在极不平凡之年取得了极不平凡的成就,

交出了一份让人民满意、世界瞩目的答卷。

其次,外资看好中国资本市场。这与一系列改革密不可分。2020年,中国股市交出了一份亮眼的成绩单:沪指涨幅13.87%,深证成指上涨38.73%,创业板指涨幅达到64.96%。应该说,我国资本市场总体保持了稳健发展势头。

这背后折射出中国资本市场发生的一系列深刻变化:注重发挥市场内生机制作用,统筹推进投资端和融资端改革,以改革稳定市场预期。同时,一批标志性改革落地实施,市场韧性明显增强,重点领域风险总体收敛……

对于今年资本市场的重点工作,日前召开的2021年证监会系统工作会议已经给出了明确答案。如今,一系列的改革正紧锣密鼓地展开:针对“影子股东”问题,证监会推出《监管规则适用指引——关于申请首发上市企业股东信息披露》,防范“影子股东”违法违规“造富”,进一步从源头上提升上市公司质量,维护资本市场“三公”秩序;正式批复深交所合并主板与中小板,优化板块结构,形成主板与创业板各有侧重、相互补充的发展格局,更好满足不同发展阶段企业的融资需求,增强深交所的服务功能。

可以预见的是,在新的一年里,诸多资本市场的改革会稳步推进,牵引中国资本市场健康发展,助力中国经济乘风破浪。

第三,我国金融对外开放稳步推进,为外资提供了更多的参与机会。

金融业对外开放,是我国对外开放的重头戏。中共中央办公厅、国务院办公厅日前印发的《建设高标准市场体系行动方案》提出,有序扩大金融服务业市场开放。而据不完全统计,近两年来,相关部门先后宣布并推动了50多条具体开放措施,并形成了一批示范性案例,各种“首家”不断涌现。

也正因为如此,随着资本市场及金融业对外开放举措加速推进,国际投资者和市场参与者正积极布局中国市场,中国的投资机遇正不断吸引国际资金的流入。比如,春节过后的第一个交易日(2月18日),就有外资资管机构递交了国内公募基金牌照申请。

与此同时,随着中国资本市场的稳健发展和管理制度的日益完善,中国股市和债市越来越多地被国际主流指数关注。2月19日晚间,富时罗素公告了3月份半年度评审结果。此次富时罗素共纳入129只A股股票,包含11只科创板股票。这是科创板股票首次进入全球指数。

中国金融业高水平对外开放跑出的“加速度”,正大力吸引着国际资本,为中国高质量发展提供了坚实支撑,为世界发展带来了更多机遇。而这一切,都是基于对中国经济和金融市场中长期发展充满信心。

## 92家挂牌公司发布增发预案 新三板融资能力进一步提升

本报记者 闫立良  
见习记者 郭冀川

截至2月20日,东方财富choice数据显示,2021年以来已有92家新三板公司发布增发预案,大多数资金投向了高科技行业的Pre-IPO公司。业界认为,这是因为这类公司能获得政策的扶持,同时具有更好的转股机会。

“顺利实施定增计划的新三板公司,多数在申请转股或申报精选层挂牌,这说明去年新三板的一系列改革包括优化定向发行制度、精选层改革以及转板制度即将实施等措施都取得了很大的效果。”中国人民大学重阳金融研究院研究员李永祖在接受《证券日报》记者采访时说。

李永祖认为,深交所、上交所都已经发布了新三板转板的相关规定,符合条件的挂牌公司可以转到沪深两市的相关板块,极大提高了

新三板公司的估值,加上优化定向发行制度的改革,都极大增加了投资者的吸引力。

随着新三板融资与流动性增强,对于更多的中小企业尤其是中小科技公司来说,将会把新三板挂牌作为重要的融资方式。福建省创新创业专家库评审专家舒蔚对《证券日报》记者表示,转板预期比较强的公司受到资本青睐,除了提高新三板市场的流动性和融资功能,对一些无法一步到位申请主板、创业板的公司形成示范效应,有利于提高新三板公司的质量。

山西证券南宁营业部投研总监谭富文对《证券日报》记者表示,一直以来,困扰新三板发展的因素之一是流动性偏低,导致机构和投资者参与意愿较差。随着一系列改革和制度的完善,新三板的流动性得到了有效的改善,公司的融资变得便利,尤其是一些高科技企业。

谭富文说:“许多战略投资基金会倾向于估值较低的新三板高新技术公司,一方面是这类公司获得政策的扶持,另一方面这类公司具有更好的转股机会,特别是转向科创板。因此pre-IPO的投资主要倾向于能够转板上市的高新技术类新三板公司。”

“新三板是多层次资本市场服务中小企业的重要平台,与沪深交易所错位发展,共同打造制度多元、功能互补的多层次资本市场体系。”上海迈柯荣信息咨询有限责任公司董事长徐阳对《证券日报》记者表示,目前新三板全面深化改革的重点之一是转板上市制度,该项改革措施已经进入实操落地阶段。

李永祖表示,通过改善新三板的流动性,提高活跃度,将会吸引更多投资者的关注,比如QFII和RQFII等。新三板将成为资金流入实体经济的重要渠道,对经济环境的改善扮演着重要角色。

**DORIGHT 德国特**  
青岛德国特节能装备股份有限公司

申购简称: 德国特  
申购代码: 300950  
申购价格: 8.41元/股

保荐机构(主承销商): 长江证券承销保荐有限公司  
投资者关系顾问: 妙明财关

《发行公告》《投资风险特别公告》详见  
《证券日报》《上海证券报》《中国证券报》《证券时报》报纸或网站

**今日导读**

富时罗素指数  
新增129只A股标的  
A2版

抢夺生鲜电商第一股进行时  
“宅经济”助推IPO估值  
A3版

首月保费复苏有望  
保险股迎反弹曙光  
B1版

头部公募加速布局  
主题ETF产品  
B1版

更多精彩内容, 请见——

**证券日报新媒体**

证券日报之声

证券日报APP

本版主编:姜楠 责编:孙华美 编:曾梦  
制作:闫亮 电话:010-83251808